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Постановка проблеми. Сучасна парадигма 
розвитку соціально-економічних відносин 

не має більш ефективного засобу захисту інтер-
есів суб'єктів економіки у випадку реалізації 
тих чи інших ризиків, ніж страхування. Зокрема 
йдеться про ризики стихійних лих, техногенних 
катастроф, політичної нестабільності, терорис-
тичних та інших соціально-економічних загроз, 
що знаходяться під пильним наглядом держави. 
Саме тому таким важливим є підвищення ефек-
тивності діяльності страхового ринку, зокрема за 
допомогою удосокналення механізма його дер-
жавного регулювання, що неможливо без до-
сліждення історичного надбання у цій галузі, а 
також аналізування накопиченої теоретичної та 
практичної бази.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ві-
тчизняні та закордонні дослідження з теорії 
страхування мають широкий досвід, однак огляд 
наукових робіт, що присвячені дослідженню меха-
нізму державного регулювання страхового ринку, 
зокрема його історичному аспекту, показує, що 
автори здебільшого розглядають етапи розвитку 
саме страхового ринку без детальної прив'язки до 
державного регулювання, що було б доцільним, 
враховуючи, що страхування виникло у той самий 
час, що і гроші, і перші квазі-державні формації. 
Слід відзначити у цьому зв'язку роботи таких ав-
торів: Базилевич В.Д. [1], Гомелля В.Б. [2], дослі-
джуючих питання з теорії та практики розвитку 
страхового ринку, Балабанов І.Т. [3] та Шахов В.В. 
[4], які комплексно описали механізм діяльності 
страхового ринку, зокрема його історичне над-
бання, Базанов А.Н. [5], роботи якого присвячені 
актуальним питанням розвитку страхового рин-
ку, у тому числі, пошуку шляхів удосконалення 
державного регулювання страхового ринку, Руч-
кіна В.М. [6], що досліджує нормативно-правові 
проблеми державного нагляду страхового ринку. 
Також слід виділити роботи Філонюка О.Ф., Кон-
дратенка Д.В. [7], Фурмана В.М. [8].

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Результати досліджень пере-
лічених та інших авторів сформували сталий ба-
зис наукових знань, необхідних для подальшого 
розвитку теорії і практики державного регулю-
вання страхового ринку та пошуку шляхів удо-
сокналення його механізму. Однак багато аспек-
тів державного регулювання страхового ринку, 
зокрема історичний аспект його розвитку, є не-
достатньо дослідженими як в теоретичному, так 

і в методологічному плані, що визначає актуаль-
ність означеної теми та важливість подальшого 
наукового пошуку у цьому напрямку.

Мета статті. Головною метою цієї статті є до-
слідження сутності, історичних передумов ви-
никнення та етапів розвитку страхування, пра-
вового регулювання страхування, страхового 
ринку та його державного регулювання.

Виклад основного матеріалу. Європейські вче-
ні ще на початку ХХ ст. відзначали надзвичайну 
важливість страхування як елементу соціально-
економічної системи держави. Так, зокрема, Аль-
фред Манес відзначав, що страхування у всіх 
своїх проявах виступає зручним та надзвичайно 
доцільним засобом, що слугує забезпеченню мате-
ріального статку людини. При цьому Фурман В.Н. 
у монографії «Страхування: теоретичні засади та 
стратегія розвитку» відзначає, що однозначного 
погляду на сутність страхування не існує, тому 
що вона залежить від галузі, в якій розглядаєть-
ся цей термін (економіка, фінанси, право, соціо-
логія, математика) [8, c. 11]. Так згідно зі словни-
ком В.І. Даля (1863 р.), страхувати – віддавати 
кому-небудь на доручення, сплачувати у певний 
термін за збереження чого-небудь у межах кон-
кретної суми грошей. С.І. Ожегов (1949 р.) зазна-
чав, що страхування – це спосіб убезпечення від 
можливих витрат у випадку настання страхового 
випадку шляхом періодичних внесків у спеціаль-
ну установу, яка сплачує грошову компенсацію 
за умов виникнення таких витрат. У Великому 
економічному словнику надається наступне ви-
значення категорії «страхування» – це система 
економічних відносин з захисту майнових інтер-
есів фізичних та юридичних осіб у випадку на-
стання певних подій за рахунок грошових фондів, 
що сформовані з сплачених ними страхових вне-
сків. В той же час, згідно з В. Бехером, страху-
вання має за мету усунення шкідливих наслід-
ків несприятливих подій у господарському житті. 
Л.І. Рейтман писав: «Страхування – це сукупність 
особливих замкнутих перерозподільчих відносин 
серед його учасників з приводу формування ці-
льового страхового фонду за рахунок внесків, що 
призначені для відшкодування можливого мате-
ріального збитку підприємствам, організаціям, 
громадянам». У свою чергу В.Д. Базилевич зазна-
чав, що страхування – це засіб захисту майнових 
інтересів громадян в умовах ринкової економіки 
[1, с. 7]. Схоже визначення надали у своїх роботах 
також В.Б. Гомелля [2] та І.Т. Балабанов [3]. У ро-
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боті В.В. Шахова «Страхування» вперше надано 
принципово новий підхід до страхового ринку, 
який був визначений ним як «особливий соціаль-
но-економічний осередок, певна сфера економіч-
них відносин, де об'єктом купівлі-продажу ви-
ступає страховий захист, формується попит та 
пропозиція на нього» [4, с. 6]. Спираючись на ро-
боти відомих українських та зарубіжних вчених у 
галузі теоріїї страхування [1-8], під страхуванням 
розуміємо універсальний механізм відшкодуван-
ня збитків або втрат, що виникли внаслідок не-
гативного впливу руйнівних факторів, що спри-
чиняють або не спричиняють цивільно-правову 
відповідальність особи, за рахунок коштів стра-
хового фонду шляхом перерозподілу обсягу цих 
збитків або витрат серед багатьох осіб.

Необхідно акцентувати увагу на об'єктивному 
характері страхування – на відміну від інших 
соціальних інститутів, що здійснюють захист ін-
тересів фізичних та юридичніх осіб та організа-
цій, які забезпечують перерозподільчі фінансові 
операції, тільки механізм страховик забезпечує 
відшкодування збитків або витрат, що виникають 
внаслідок негативного впливу факторів, що не 
підконтрольні волі людині та не спричиняють ци-
вільно-правової відповідальності особи (повеней, 
землетрусів, тощо). При цьому термін «страхо-
вий ринок» сполучає в собі дві категорії – «стра-
хування» та «ринок». Під страхуванням за даним 
контекстом розуміється особливий вид економіч-
них відносин з приводу організації страхового за-
хисту з метою стабілізації економіки, розподілен-
ня ризиків, вдоволення потреб страхувальників 

та власників майна, здійснення підприємницької 
діяльності, інвестування в економіку держави 
тимчасово вільних коштів [4, с. 112]. Під ринком 
розуміються економічні відносини з приводу ку-
півлі-продажу, а також система інститутів, що 
організують відношення обміну. Огляд наукових 
джерел за темою дослідження показав, що існує 
багато науково-методичних підходів до тлума-
чення категорії «страховий ринок». Так Осадець 
С.С., Криворучко А.В. та Жарова М.В. інтерпре-
тують термін «страховий ринок» як систему еко-
номічних відносин з надання страхових послуг, 
але при цьому не відображено зв'язку страхового 
ринку з ширшою за нього за системним підходом 
категорією «фінансовий ринок». З іншого боку, 
Орланюк-Малицька Л.О. та Базилевич В.Д. [1] 
підкреслюють, що страховий ринок є частиною 
фінансового ринку та сферою грошових відносин, 
але при цьому з контексту випадає основне при-
значення страхового ринку як системи захисту 
фізичних та юридичних осіб від наслідків впливу 
негативних непередбачуваних подій. Шахов В.В. 
[4] та Осадець С.С. наголошують, що страховий 
ринок є особливим соціально-економічним осе-
редком, але не розкривають його зв'язок з фі-
нансовим ринком та державними органами. Слід 
приділити увагу визначенню страхового ринку 
Внукової Н.М., у якому підкреслено важливість 
«зовнішнього оточення» страхового ринку. Проа-
налізувавши результати роботи цих та інших ав-
торів, зазначимо, що під страховим ринком слід 
розуміти систему соціально-економічних відно-
син з захисту населення, бізнесу та держави від 

Таблиця 1
Особливості розвитку державного регулювання страхового ринку

Період та регіон роз-
повсюдження Умови та особливості Протиріччя Режим регу-

лювання

ХХ – поч. ХХІ ст. 
більшість країн світу

Поява нових ризиків, зокрема, 
загрози тероризму, техногенних 
катастроф, біжанців, бакте-
ріологічних загроз в умовах 
глобалізації та розвитку над-
нових технологій зумовлюють 
необхідність захисту населення, 
бізнесу, держави та, відповідно, 
появу нових видів страхування.

Додається регулювання з боку 
міжнародних страхових організа-
цій, заснованих на підставі міжуря-
дових та інших угод, що потребує 
приведення національного зако-
нодавства в сфері страхування до 
єдиних світових стандартів. Стра-
ховики отримують прибуток, вільна 
конкуренція, крім соц. країн.

Міжнародне 
регулювання 
глобального 
страхового 
ринку

ХІV-ХІХ ст.
з 1347 р. – Генуя,
з 1583 р. – Англія,
з 1602 р. – Голлан-
дія, з 1752 р. – Аме-
рика, з 1781 р. – 
Російська імперія

Страхування набуває сучасно-
го вигляду: від вогню, морське, 
життя, промисловості, вкладів, 
з досягнення віку, транспортне, 
нерухомості, тощо. Поширюєть-
ся в Європі, Російській імперії 
та Америці.

Правове регулювання здюйснюєть-
ся державою, не досконалий апа-
рат державного нагляду, страховий 
ринок не виділено як самостійну 
частину фінансового ринку, стра-
ховик отримує прибуток в умовах 
вільної конкуренції.

Державне 
регулювання 
національних 
страхових 
ринків

X-XIII ст. Скан-
динавські країни, 
Центральна та Пів-
денна Європа, країни 
Сходу

Страхування від вогню, загибелі 
тварин, торгівельних караванів, 
морьске страхування – най-
поширеніші види в Європі, на 
території сучасної України – 
страхування чумаків, в країнах 
Сходу – релігійне ісламське 
страхування (такафул), стра-
хування рису та армії в Китай-
ській імперії.

Правове регулювання здійснюєть-
ся в середині замкнутих систем, 
страхові угоди письмові, відсутні 
єдині вимоги до норм регулювання, 
можливі скарги до суду або монар-
шої особи у випадку шахрайства, 
страховик і страхувальник розділе-
ні, страховик отримує прибуток, не 
має конкуренції серед страховиків.

Правове 
регулюван-
ня страхової 
діяльності на 
рівні страхо-
вих спільнот

3000 р. до н.е. – 
ІХ ст. н.е. Фінікія, 
Вавілон, Палестина, 
Міжріччя, Ассирія, 
Давній Єгипет, Давня 
Греція, Візантія

Страхування в спілках купців-
мореплавців, спілках власників 
караванів, спілках власніків 
худоби з відшкодування збитків 
та витрат з поховання учасника 
страхової казни у випадку його 
смерті.

Відсутнє правове регулювання, 
здебільшого усні страхові угоди, 
страховики не отримують прибут-
ку, не конкурують і одночасно ви-
ступають у ролі страхувальників, 
доринкові стихійні відносини між 
страхувальниками.

Самостійне 
регулювання 
серед страху-
вальників

Джерело: розроблено автором за даними [2-5]
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негативних наслідків непередбачуваних подій, 
що підвласні або не підвласні контролю держа-
ви і суспільства, з метою реалізації економічно-
го та соціального потенціалу держави. Страху-
вання як форма соціально-економічних відносин 
між людьми існує з давніх часів (табл. 1). Воно 
виникло під час розподілу суспільства на кла-
си, час його виникнення приблизно співпадає з 
часом виникнення грошей (табл. 1). Коли в сус-
пільстві було сформовано термін «власність», 
люди прийшли до висновку щодо необхідності її 
збереження та убезпечення від ризиків [5, с. 28]. 
Так у Давній Ассирії, Вавілоні та Єгипті близь-
ко трьох тисяч років до н.е. за рабовласницько-
го строю рабовласникам доводилося охороняти 
своє майно від пограбування, стихійних лих та 
інших непердбачуваних небезпек [4, с. 18]. Цю 
проблему вирішували двома способами: створю-
вали клади та приймали угоду серед кількох осіб 
щодо перерозподілу можливих збитків (табл. 1). 
При цьому поставав перелік об'єктивних проти-
річ, пов'язаних з регулюванням виконання умов 
таких угод. «Регулювати» за словником В.І. Даля 
(1863 р.) – упорядковувати, налогоджувати; на-
правляти розвиток, рух чого-небудь з метою сис-
тематизувати; приводити у такий стан, що забез-
печує правильну роботу. Так Кондратенко Д.В. 
вважає, що державне регулювання страхового 
ринку покликане сприяти розвитку страхового 
ринку, захисту інтересів страхувальників, за-
безпечувати реєстрацію страхових організацій, 
здійснювати контроль за дотриманням страхови-
ми організаціями законодавства [7, с. 280]. Слід 
зазначити, що у наданій дефініції йдеться про 
необхідність захисту інтересів страхувальників, 
але не сказано про необхідність захисту стра-
ховиків та інших учасників страхового ринку. 
При цьому Фурман В.М. зазначає, що державне 
регулювання страхового ринку – це сукупність 
економічних, адміністративно-правових та орга-
нізаційно-технологічних відносин між суб’єктами 
страхового ринку і державою [8, с. 15].

У роботах Фурмана В.М. найбільша увага при-
діляється моделям, напрямкам, принципам та ме-
тодам державного регулювання, порівнюються їх 
особливості у різних країнах. Отже, під держав-
ним регулюванням страхового ринку слід розуміти 
систему економічних та адміністративно-правових 
відносин, що виникають між учасниками страхово-
го ринку та державою в процесі цілеспрямованого 
державного впливу на страховий ринок. При цьо-
му на початкових етапах розвитку страхування, на 
наш погляд, не цілком коректно використовувати 
термін «державне регулювання страхового ринку» 
та «правове регулювання страхового ринку», тому 
що державне, правове регулювання страхової ді-
яльності відбувалося, а страхового ринку ще не 
існувало. Під «ринком» у цьому випадку треба ро-
зуміти сукупність економічних відносин, що базу-
ються на регулярних обмінних операціях серед ви-
робників товарів (послуг) та споживачів в умовах 
вільної конкуренції, зумовлених обсягом попиту та 
пропозиції. В історичному періоді до ХІІІ ст. стра-
хові угоди в більшості європейських країн носили 
поодинокий характер, при цьому страхові відноси-
ни відбувалися не з метою отримання прибутку та 
в середині замкнутих систем (спільноти рабовлас-
ників, купецькі каравани, промислові цехи, реміс-

ні гільдії, мореплавчі спілки, спільноти власників 
худоби, селянські та міські громади, тощо), та не 
носили конкурентного характеру. У зв'язку с цим 
більш доцільним у означений історичний період 
(3000 р. до н.е. – ХІІІ ст. н.е.) буде використовувати 
термін «правове регулювання страхування», який 
слід розуміти як процесс цілеспрямованого впливу 
держави в особі спеціальних органів або уповно-
важених осіб на суспільні відносини зі складання 
страхової угоди за допогою певних юридичних за-
собів, що направлені на їх врівноваження та до-
тримання їх законності. На початкових етапах 
розвитку страхування його правове регулювання 
з боку держави здійснювалося у випадку виник-
нення суперечок, які спільнота страхувальників не 
могла вирішити самостійно. Повштовхом до розви-
тку страхування стали великі географічні відкрит-
тя, які суттєво розширили межі європейського сві-
ту в епоху пізнього Середньовіччя (XV-XVII ст.). 
Для збереження майна та компенсації можливих 
збитків купці укладали між собою угоди про пере-
розподіл ризиків. Правове регулювання у цей пе-
ріод здійснювалося згідно з кодексами купецьких 
гільдій, при цьому держава безпосередньо втруча-
лась у розглядання суперечок серед страхуваль-
ників тільки у випадках порушення державного 
законодавства або нанесення збитку державі. У се-
редньовічній Європі виникнення великих міст су-
проводжувалося зростанням кількості пожеж, та 
мешканці міст бажали убезпечити себе від них. Це 
спричинило розповсюдження страхування від вог-
ню. Існують документальні докази, що на початку 
XIV ст. воно було розповсюджено у більшості кра-
їн Європи, при цьому його правове регулювання 
відбувалося за участі бургомістрів. У цей період 
страховики не отримували прибутку від страхової 
діяльності, при цьому до сучасності безприбутко-
вий перерозподіл грошей залишився лише у мор-
ському страхуванні [5, с. 35]. На початку XVIII ст. 
страхові спільноти почали реорганізовуватись в 
страхові компанії, які вже отримували прибуток 
за страхову діяльність. Це спричинило зростання 
кількості страхових компаній в умовах вільної кон-
куренції. У другій половині XVIII ст. в Європі було 
розповсюджено більше ста видів страхування, а у 
ХІХ ст. страхування вже мало загальний характер. 
Важливо підкреслити, що у західних країнах стра-
хування виникло за ініциативи суспільства (влас-
ників майна), в першу чергу, а не за ініциативи 
державної влади [4, с. 22]. При цьому в Єропі стра-
хування здебільшого мало добровільний характер, 
на відміну від Російською імперії, де страхуван-
ня було обов'язковим. Це частково пояснює низь-
ку розповсюдженість страхування на території 
колишньої Російської імперії. Найбільш важливі 
етапи розвитку страхового ринку на території су-
часної України за часів Російської імперії та СРСР 
відображені у таблиці 2 (табл. 2). Страхування у 
Російській імперії виникло за наказом Катерини ІІ, 
чому сприяли певні історичні передумови. Нею був 
виданий Наказ «Про обов'язкове морське страху-
вання» (1781 р.), за п'ять років було сформовано 
Державний займовий банк, де обов'язковою умо-
вою надання кредиту було надання застрахова-
ного майна у заєм (табл. 2). На протязі наступних 
ста років на території Російської імперії виникло 
близько 50 страхових компаній. У 1903 р. в Мо-
скві було засновано Російській взаємний страхо-
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вий союз, до складу якого входила 141 страхова 
компанія [2]. Наступною важливою віхою у розви-
тку державного регулювання страхування після 
заснування СРСР стало прийняття закону «Про 
кооперацію в СРСР», що дозволяв кооперативам 
страхувати своє майно шляхом формування коо-
перативних страхових організацій. За часів радян-
ської влади державне регулювання страхуваня 
розвивалось неравномірно. З 1921 р. страхування 
державних підприємств відбувалося на доброволь-
чій основі (табл. 2).

Постановою ЦВК та РНК СРСР від 4 верес-
ня 1929 р. було введено обов'язкове страхування 
державної промисловості, яке охопило майже все 
державне майно, та вже за два роки страхові вне-
ски було долучено до податку з обігу, що внесло 
зміни у порядок відшкодування збитків. У той же 
час страхування кооперативних та громадських 
підприємств, куди відносились також колгоспи, 
було переведено до складу обов'язкового дер-
жавного страхування. Цим питанням опікувався 
Держстрах, який також займався обов'язковим 
та добровільним страхуванням майна громадян. 
В цілому за радянських часів функціонувало два 
державних страховика – Дежстрах та Управ-
ління іноземного державного страхування СРСР 
(Індержстрах). Вони були монопольними дер-
жавними страховими організаціями, але стика-
лися з певними проблемами: тиск бюджету на 
Держстрах, валютного плану на Індержстрах, 
зміни інструкцій Міністерства фінансів. На тлі 
розгортання державного майнового страхування, 
темпи розповсюдження приватного страхування 
та страхування життя суттєво відставали. Так з 
березня 1929 р. держава почала долучати гро-
мадян до гуртового страхування, за планом Мі-
ністерства фінансів СРСР, не менше 75% працю-
ючих громадян мали бути застрахованими. Але 
за результатами 1940 р. фактичний показник 
кількості застрахованих працюючих громадян 

склав лише 30%. Гуртове страхування виявилося 
збитковим. Його було скасовано та введено нато-
мість індивідуальне змішане страхування, стра-
хування на випадок смерті та втрати працездат-
ності, страхування від нещасних випадків. Після 
Другої Світової війни роль страхування у розви-
тку економіки СРСР посилилася, зокрема, була 
прийнята Постанова Ради Міністрів УРСР від 
26 листопада 1958 р. № 1645 «Про затвердження 
Положення про органи державного страхування 
в УРСР». За часів реформ 60-х рр. ХХ ст. дер-
жавне регулювання страхування в СРСР отри-
мало новий поштовх до розвитку, зокрема, було 
запроваджено страховий захист аграрних під-
приємств, без чого неможливо будо ввести за-
робітню платню для колгоспників, забезпечити 
перехід колгоспів до прямого банківського креди-
тування, утримати стабільність господарчо-роз-
рахункових відносин. Ефективність цих реформ 
підтвердилася у гуртовому страхуванні сільсько-
господарського майна, та вже за 10 років усе дер-
жавне майно сільськогосподарського призначен-
ня було переведено на нові умови страхування. 
Так було спростовано тезу про те, що «держава 
не може сама себе страхувати» [4]. Протягом 70-
80-х рр. ХХ ст. було запроваджено нові умови 
страхування майна, життя та працездатності 
громадян. З 1989 р. в УРСР державні підпри-
ємства отримали дозвіл на добровільне стра-
хування майна та відповідальності третіх осіб. 
Проте темпи розвитку державного регулювання 
страхування в УРСР, не дивлячись на рефор-
мування та пом'якшення вимог законодавства, 
дуже відставали від західних країн. Початком 
системного правового регулювання страхового 
ринку в Україні вважається прийняття Декрету 
Кабінету Міністрів України «Про страхування» 
від 10 травня 1993 р., далі 7 березня 1996 р. був 
прийнятий Закон України «Про страхування». 
З 1993 р. почалася нова ера комерційного стра-

Таблиця 2
Хронологія розвитку державного регулювання страхового ринку

Період Історична подія

X–XI ст.

Пам'ятка Давньоруського права «Руська Правда» містила правила страхування життя: обов'язкова 
виплата «дикої віри» у випадку загибелі від невідомого вбивці; у випадку загибелі від випадкого 
вбивства з необрежності – «подушна віра», збиралася з усіх членів громади та виплачувалася 
родині вбитого.

1765 р. Засновано Ризьке товариство взаємного страхування від вогню.
1775 р. Введено Накази з Суспільного Нагляду – нормативи зі страхування життя.

1786 р. Згідно з Маніфестом Катерини II при Державному заємному банку було засновано Страхову екс-
педицію, яка мала державну монополію на страхування до 1827 р.

1827 р. Засновано Перше акціонерне Російське товариство страхування від вогню, яке мало монополію на 
страхування до 1834 р.

1834 р. За участю А. Бенкендорфа засновано Друге Російське товариство страхування від вогню.

1835 р. Засновано перше товариство зі страхування життя – «Російське товаристов для страхування дові-
чних та інших термінових доходів та грошових капіталів».

1861 р. Вийшов закон, що поклав початок міському взаємному страхуванню в Центральній Росіїї (у Поль-
щі, Литві и Фінляндії взаємні страхові товариства існували з середини XVIII ст.).

1864 р. Було прийнято закон, що дозволяв, окрім обов'язкового, добровільне страхування.

1894 р. В Міністерстві внутрішніх справ було засновано спеціальних орган державного регулювання стра-
хового ринку.

1918 р., 
18.11.

Після Жовтневої революції Декретом РНК СРСР «Про організацію страхової справи» було запро-
ваджено державну монополію на страхування.

1929 г., 
04.09.

Постанова ЦВК та РНК СРСР «Про запровадження обов'язкового страхування державної промис-
ловості». 

1988 р. Державні підприємства отримали дозвіл на добровільне страхування майна та відповідальності.
Джерело: розроблено автором за даними [1-4]
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хування в Україні. Термін «страховий ринок» по-
чав уживатися в незалежній Україні в 90-х рр. 
Саме на цей період прийшлося заснування Укр-
страхнагляду – органу державного регулюван-
ня національного страхового ринку [6, с. 12], та 
перших недержавних організацій з регулюван-
ня страхової діяльності, зокрема, «Ліги страхо-
вих організацій України» (ЛСОУ), заснованій 28 
травня 1996 р. в м. Києві на Всеукраїнській кон-
ференції страховиків України [6, с. 14]. Слід за-
значити, що типи державного регулювання стра-
хового ринку змінюють один одного протягом 
історичного розвитку держави в залежності від 
історичних вимог економіки та суспільства. Так 
державне регулювання монопольного страхового 
ринку УРСР мало за пріоритет регулювання по-
питу при незмінній пропозиції страхового про-
дукту, з 90-х рр. ХХ ст. у незалежній Україні 
склався конкурентний страховий ринок з вели-
кою кількістю страховиків, контроль діяльності, 
фінансової спроможності та установлених стра-
хових тарифів яких, має регулювати держава, а 
з прийняттям курсу на євроінтеграцію, він по-
ступово має інтегруватися у глобальний світовий 
страховий ринок.

Висновки і пропозиції. Страховий ринок 
України є невід'ємною частиною національного 
фінансового ринку, що стимулює розвиток соці-
ально-економічних відносин, забезпечує відшко-
жування збитків держави та громадян у випадку 
настання катастроф. При цьому тільки механізм 
страхування забезпечує відшкодування збит-
ків, що виникають внаслідок негативного впли-
ву факторів, що не підконтрольні волі людині. 
Страховий ринок виник у Європі, починаючи з 
XІV-XVI ст., чому сприяли ріст промисловості 
та великі географічні відкриття. Державне регу-
лювання страхового ринку набуло сучасних рис 
у ХІХ ст., за часів Російської імперії воно мало 
здебільшого обов'язковий характер в умовах об-
меженої конкуренції, за часів УРСР держава 
мала монополію на надання страхових послуг, в 
Україні страховий ринок представлений великою 
кількістю страховиків, діяльність яких потребує 
контролю держави. Державне регулювання стра-
хового ринку як комплексне поняття пройшло 
довгий шлях розвитку, форма його реалізації в 
національній економіці має протирічний харак-
тер та потребує удосконалення, спираючись на 
історичний вітчизняний та іноземний досвід.
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ  
СТРАХОВОГО РЫНКА: ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Аннотация
Исследовано формирование, историческое развитие и раскрыта экономическая сущность страхования, стра-
хового рынка и его государственного регулирования. В статье обобщены теоретические подходы к опреде-
лению категорий «страхование», «страховой рынок», «государственное регулирование страхового рынка», 
введено понятие «правовое регулирование страхования» и предложены их авторские определения.
Ключевые слова: страхование, страховой рынок, государственное регулирование страхового рынка, право-
вое регулирование страхования.
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THE THEORETICAL BASES OF STATE REGULATION 
OF THE INSURANCE MARKET: THE HISTORICAL ASPECT

Summary
The process of formation, historical development and economic essence of such categories as insurance, 
insurance market and state regulation of the insurance market were investigated in this paper. The author 
summarizes the theoretical approaches to the definition of «insurance», «insurance market» and «state 
regulation of the insurance market». And at first time the definition of the category «the legal regulation 
of insurance» and its economic essence was introduced at this paper.
Keywords: insurance, insurance market, state regulation of the insurance market, the legal regulation 
of insurance.


